
La legge di bilancio 2018 ha previsto la proroga per il 2018 sia del super ammortamento sia dell’iper ammor-
tamento, vale a dire delle misure agevolative che consentono ai titolari di reddito d’impresa e agli esercenti 
arti e professioni di maggiorare le quote di ammortamento in relazione all’acquisto di beni strumentali nuovi.

SUPER E IPER AMMORTAMENTO
Analisi delle novità per il 2018

Superammortamento 2018
La Legge di Bilancio 2018 ha previsto la proroga per il 2018 per gli investimenti (in beni materiali strumentali 
nuovi) effettuati dal 1º gennaio al 31 dicembre 2018 ovvero entro il 30 giugno 2019, a condizione che entro 
il 31 dicembre 2018 il relativo ordine risulti accettato dal venditore e sia avvenuto il pagamento di acconti 
in misura almeno pari al 20% del costo di acquisizione.
Beneficiari dell’agevolazione restano i titolari di reddito d’impresa e gli esercenti arti e professioni. Restano 
inoltre confermati i casi di esclusione già previsti dalla legge di stabilità 2016.
 
Rispetto alla disciplina previgente del super ammortamento si segnalano le seguenti novità:
•	 la percentuale di maggiorazione del costo di acquisizione non è più del 40%, ma scende al 30%;
•	 sono esclusi dal perimetro di applicazione dell’agevolazione gli investimenti in veicoli e in altri mezzi 
di trasporto. 
Le nuove disposizioni sul super ammortamento non si applicano agli investimenti che si avvalgono della 
proroga dell’agevolazione disposta dalla legge di bilancio 2017.

Iperammortamento 2018
Via libera alla proroga anche dell’iper ammortamento. Più precisamente, la maggiorazione del 150% si 
applica pure agli investimenti effettuati entro il 31 dicembre 2018 ovvero entro il 31 dicembre 2019, a 
condizione che, entro il 31 dicembre 2018, il relativo ordine risulti accettato dal venditore e sia avvenuto il 
pagamento di acconti in misura almeno pari al 20% del costo di acquisizione.
 
Per coloro che beneficiano dell’iper ammortamento 2018, le disposizioni in materia di maggiorazione 
del 40% si applicano anche agli investimenti in beni immateriali strumentali effettuati entro il 31 dicembre 
2018 ovvero entro il 31 dicembre 2019, a condizione che, entro la data del 31 dicembre 2018, il relativo 
ordine risulti accettato dal venditore e sia avvenuto il pagamento di acconti in misura almeno pari al 20% 
del costo di acquisizione.
 
Inoltre, è stato modificato l’elenco dei beni immateriali rispetto ai quali, a favore di coloro che beneficia-
no dell’iper ammortamento, opera la maggiorazione del 40%. All’elenco, infatti, sono state aggiunte le 
seguenti voci:
•	 sistemi di gestione della supply chain finalizzata al drop shipping nell’e-commerce;
•	 software e servizi digitali per la fruizione immersiva, interattiva e partecipativa, ricostruzioni 3D, 
realtà aumentata;
•	 software, piattaforme e applicazioni per la gestione e il coordinamento della logistica con elevate 
caratteristiche di integrazione delle attività di servizio (comunicazione intra-fabbrica, fabbrica-campo con 
integrazione telematica dei dispositivi on-field e dei dispositivi mobili, rilevazione telematica di prestazioni 
e guasti dei dispositivi on-field). 
In materia di documentazione, la legge di bilancio 2018 conferma quanto già previsto dalla disciplina 
previgente.

Via Pietro Nenni 8, 37024 Arbizzano di Negrar (VR) - www.win-tech.it - info@win-tech.it


